

开放结硕果,携手启新程

——写在第六届进博会倒计时30天之际

新华社记者 周蕊 谢希瑶

30天后,呢称为“四叶草”的国家会展中心(上海),第六届中国国际进口博览会将如约而至,这将是新冠疫情后进博会首次全面恢复线下办展。

习近平主席在第五届中国国际进口博览会开幕式上致辞时指出,中国“举办进博会,就是要扩大开放,让中国大市场成为世界大机遇。现在,进博会已经成为中国构建新发展格局的窗口、推动高水平开放的平台、全球共享的国际公共产品”。作为世界上首个以进口为主题的国家级博览会,进博会见证着中国开放的大门“越开越大”,也推动着中国高水平开放的进程。与进博相约、与上海相聚、与中国相知,开放的中国“四叶草”,更是全球经济的幸运“四叶草”。

相约:不以山海为远,不以万里为遥

作为全球贸易发展史上的创举,2018年11月,首届进博会在上海“初啼啼声”。在开幕式上,中国向世界庄严承诺,“中国国际进口博览会不仅要年年办下去,而且要办出水平、办出成效、越办越好”。

无论风雨,不顾险阻,五年来,进博会年年如约而至,越办越好,中国开放惠及全球。

是中国的创举,也是世界的盛举;前五届进博会,131个国家和国际组织参加国家综合展,首发新产品、新技术和新服务约2000项,累计意向成交额近3500亿美元。

随着第六届进博会临近,各项筹备工作也进入冲刺阶段。中国国际进口博览局介绍,今年,进博会国家展将全面恢复线下举办并设立主宾国。目前,已有超过60个国家确认参展,世界贸易组织、联合国工业发展组织、国际贸易中心等国际组织也已确认参展。在企业展方面,已有约3000家企业签约参展,展览面积超过36万平方米。

海、陆、空,进博会的展品从“地球村”的四面八方启程,昼夜兼程赶往上海,奔赴进博之约。

海运展品启航了!当地时间9月9日,太平洋岛国瓦努阿图的多项特色展品搭乘航班前往中转国家新西兰,与

西兰当地展品一起出港奔赴上海,预计将在10月中旬抵达外高桥码头。

空运展品到港了!9月20日晚间,法国米其林公司的一款“绿色”轮胎抵达上海浦东国际机场,21日经上海海关快速审核后“秒放”通关,成为第六届进博会的首票进境展品。米其林中国区总裁兼首席执行官叶菲介绍,这款可持续材料使用占比高达63%的轮胎将在进博会上进行“亚洲首秀”,进一步在中国探索绿色发展的新前景。

专门的中欧班列启运了!当地时间9月21日,今年第一列“中欧班列-进博号”从德国杜伊斯堡发车,奔赴上海。中欧班列平台企业上海东方丝路多式联运有限公司介绍,今年“中欧班列-进博号”将增加到3列,源源不断地运送进博展品到上海。

进博展品陆续前往中国,客商们也将再次回归。初步统计显示,至少有数十名世界500强和行业龙头企业的全球高管前来参加进博会,虹桥国际经济论坛预计有来自30多个国家和地区的330余位嘉宾参会。

相聚:展商从“回头客”变“回头客”

次次来,年年约,岁岁聚,进博会折射出外资企业对中国市场的信心,幸运的“四叶草”助力海外企业深耕中国,不少进博会的“回头客”变成了“回头客”。

抢抓机遇,新朋友跃跃欲试。第六届进博会吸引了近20家世界500强和行业龙头企业,以及500多家中小企业首次签约参展。

第五届进博会闭幕不久,美国科技企业亚德诺下决心赶上第六届进博会的“早班车”,在技术装备展区一口气拿下300平方米展位。首次参展的亚德诺不仅将带来多款展品和方案的中国首秀,还将重点展示边缘智能等前沿科技。

“中国大力发展数字经济,推动产业升级,以高质量发展推动中国式现代化,这为我们提供了大机遇。”亚德诺中国区销售副总裁赵传禹说。

年年相聚,“朋友圈”不断扩容。今年参展的3000多家全球企业里,有约200家企业连续6年签约参展,约400家企业时隔两年以上回归参展。今年,进博会“老朋友”汉高从消费

品展区“搬家”到技术装备展区。“我们想重点展示工业领域的解决方案,助力中国制造业高质量发展。”汉高大中华区总裁荣杰说,汉高近年来在华不断加大研发投入,位于上海的汉高粘合剂技术创新中心正在扩建中,建成后将成为其全球第二大创新中心。

岁岁相见,“铁粉”提前签约。第七届进博会招商工作早在今年6月就已启动,截至9月中旬,签约展览面积超4万平方米。

进博会参展商联盟理事会轮值主席席位欧莱雅是最早签约第七届进博会的企业之一。最近,欧莱雅宣布在华进行了一项新的投资,被投资的本土生物科技公司杉海和欧莱雅“大家庭”一起,出现在第六届进博会上。

欧莱雅北亚总裁及中国首席执行官费瑞说,中外携手的开放式创新,让欧莱雅在中国的发展更具活力,“位于苏州的智能运营中心计划明年第一季度投入运营,我们坚定投资中国”。

相知:中国大市场,世界大机遇

6天的进博会,365天的中国大市场。从进博会大平台到自贸试验区提升战略,中国开放的步伐坚定,持续为世界注入正能量。

以进博会为原点,一件件展品、一份份合同、一项项协议,不断化为现实,成为中国推动高水平开放的生动缩影。

“过去5年,得益于进博会‘溢出效应’,美敦力有10款创新疗法‘展品变商品’。”美敦力全球高级副总裁及大中华区总裁顾宇韶介绍,首届进博会明星展品“全球最小的心脏起搏器”Micra亮相后,其二代无导线起搏器至今已服务了约1万名心动过缓患者,今年进博会将首秀Micra的两款升级版新产品,还将搭载更智能的算法。

海拔3500米,西藏林芝,松赞巴松措林卡酒店在中秋国庆“黄金周”受到欢迎。这座新酒店采用的低碳能源系统解决方案,源于进博会的机缘。

在第四届进博会上,松赞集团与西门子能源签署了战略合作框架协议。根据西门子能源的总体规划,松赞巴松措林卡酒店充分利用屋顶铺设光伏瓦实现绿色供电,还利用空气源热泵

为酒店稳定供热,预计年平均替代约100万千瓦时的传统能耗。西门子能源全球高级副总裁姚振国表示,希望通过推动中德合作实践,打造更多绿色低碳发展典范。

以进博会为原点,中国不断出台的开放新举措,汇聚起更强劲的开放力量。自由贸易试验区不断升级、长三角一体化发展国家战略全面实施、打造面向世界的“彩虹桥”……前五届进博会开幕式上宣布的多项重大开放举措,均已落地,充分彰显中国推动建设开放型世界经济信心和决心。

今年,第六届进博会国家展的中国馆升级扩容,展览面积增至2500平方米,设立“自贸试验区建设十周年成就展”。

中国国际进口博览局副局长孙成海说,作为推动高水平开放的平台,进博会上发布的措施如展客商入境便利、展品留购税收优惠、加强知识产权保护等,优化了国内营商环境。

在继续沿用通关便利等19项支持政策的基础上,海关总署宣布,今年新增一项支持举措:在评估确认风险可控的前提下,允许无动植物疫情流行国家(地区)未获检疫准入的动植物产品、食品,经特准审批后入境参展。

“中国市场让很多阿富汗人看到了希望,进博会帮助乡亲们获得收入。”阿富汗华拉禄贸易有限公司创始人阿里·法伊兹说,今年,除了“拳头产品”地毯、袜子、果干等,他还与绿地全球商品贸易港集团一起合作,计划运来600公斤阿富汗石榴,“虽然中国还没允许阿富汗石榴进口,但在进博会上展示,让更多人了解家乡好物”。

以进博会为原点,中国经济的潜能不断释放,成为全球经济“稳定器”。

今年1至8月,中国新设立外商投资企业33154家,同比增长33%;制造业实际使用外资金额2399.5亿元人民币,同比增长6.8%。

“通过推进制度型开放,中国更好地与世界共享自身发展的潜力与机遇。”商务部研究院学位委员会委员白明说。

商务部副部长盛秋平介绍,将与有关部门一道深化研究,推动合理缩减自贸区外商投资负面清单。同时,推动出台跨境服务贸易负面清单,引领全国持续扩大开放。(新华社上海10月5日电)

全国秋粮收获已过四成

新华社北京10月5日电(记者 于文静)据农业农村部5日农情调度,全国秋粮已收获42.2%,河南等前期收获进度偏慢地区抢抓晴好天气加快收获,目前收获进度已与去年同期相当。

记者5日从农业农村部了解到,目前中稻收获过五成,玉米收获过四成,大豆收获近四成。同时,西北地区冬小麦播种过两成、冬油菜播种近五成,长江中下游地区冬油菜播种过两成,黄淮

海、西南地区陆续开始播种。

据了解,今年以来农业农村部把大面积单产提升作为粮食生产“头号工程”,以100个大豆、200个玉米大县整建制示范带动,主推密植技术模式,提高关键措施到位率,下一步将总结经验,着眼耕种管收、地种肥药等全领域全环节,制定实施良田、良种、良法、良机、良制集成组装的综合性方案,把粮油作物单产全面均衡地提上来。

我国科考人员首次系统性采集卓奥友峰岩石样品

新华社拉萨10月5日电 第二次青藏科考卓奥友峰极高海拔综合科考队矿产资源与地质环境科考分队的科考队员近日从西藏日喀则市定日县海拔4950米处沿山而上,到达岩石样品采集目的地——卓奥友峰。

卓奥友峰海拔高达8201米,是世界第六高峰。

路旁的岩石碎块在阳光下显出金属的光泽。“这里的石头含有稀有金属元素,在卓奥友峰的不同海拔采集岩石样品能让我们了解卓奥友峰地区稀有金属分布层位情况。”分队科考队员、中国科学院地质与地球物理研究所副研究员刘小驰介绍。

“这是我们首次对卓奥友峰海拔5400米处至峰顶区域及山峰周边区域的岩石样品进行系统性采集。”刘小驰说,本次科考采集不同海拔、岩性的岩石样品超过60块。

与山脚在表层就可拾取的岩石样品不同,海拔超过8000米的峰顶区域的岩石样品被冰雪覆盖,科考队员在登顶后需从峰顶向下每50米用地质锤等工具对冰雪之下的岩石样本进行采集,一块极高海拔岩石样本的采集耗时数分钟。

分队队长、中国科学院院士吴福元告诉记者,此前,在世界14座海拔超过8000米的山峰中,我国仅对珠穆朗玛峰的岩石样品有系统、完整的资料。

“2018年我国曾有团队在卓奥友峰海拔5700米至6400米处进行岩石样本采集,但数据几乎没能得到保存。”吴福元说,对卓奥友峰区域岩石样品的首次系统性采集为进一步探明喜马拉雅地区稀有金属矿产资源储量、揭示青藏高原隆升历史提供科学支撑,同时为我国海拔超过8000米山峰资料的保存与研究提供更扎实的样本。

(记者 刘洲鹏 陈尚才 聂毅)

标题新闻

- 中秋国庆假期第七天 全国道路交通总体平稳
- 双节假期前6天海南 离岛免税销售额突破10亿元
- 每年培养培训8万人左右! 数字技术工程师培育项目加快推进
- 人民法院持续深入打击电信网络诈骗犯罪
- 公安部公布多起打击制售假劣食品犯罪典型案例
- 我国成功发射遥感三十九号卫星

据新华社电

亚运进行时

中国女篮惊险卫冕 男子马拉松创造历史



10月5日,中国队成员夺冠后将主教练郑薇抛起。当日,在杭州亚运会篮球项目女子决赛中,中国队以74比72战胜日本队,夺得冠军。新华社记者 潘昱龙 摄

新华社杭州10月5日电(记者 王恒志 张泽伟)杭州第19届亚运会5日决出36枚金牌,中国女篮与日本队激战到最后时刻,74:72险胜夺冠。何杰为中国夺得首枚亚运会男子马拉松金牌。

在中国男篮不敌菲律宾队无缘男篮决赛后,所有的目光都聚焦到5日晚中日女篮的“巅峰对决”上。两支队伍尽遣主力出战。7月的亚洲杯上中国队2分险胜,时隔12年再度夺冠。来到亚运赛场,中国队几乎全场领先,但日本队打得极为顽强,在终场前17秒将比分扳平。中国队最后一攻,王思雨突破命中“准绝杀”;随着日本队最后一攻无果,中国队74:72险胜。

田径最后一个比赛日,中国选手何杰继今年打破尘封15年的男子马拉松全国纪录后,再度创造历史。他以2小时13分02秒夺得中国队亚运参赛史上首枚男子马拉松金牌。巴林则实现了在女子马拉松项目上的亚运“三连冠”。

客观看,男子马拉松整体实力强劲的日本队并未出动最强选手。不过,何杰有信心继续突破自我:“我已经达标巴黎奥运会,将来我有这样的底气去冲击比全国纪录更好的成绩。”

同样剑指奥运、放出豪言的还有举重选手田涛。在夺得男子96公斤级冠军、时隔九年再度问鼎亚运之后,田涛说,现在坚持努力训练就是为了要在巴黎奥运会站上最高领奖台,实现人生“大满贯”。

中国女举依然一冠难求,升级参加76公斤级比赛的世锦赛71公斤级冠军廖桂芳在抓举第二把时意外受伤,放弃了随后的比赛。朝鲜队包揽冠、亚军,开赛以来五枚女举金牌全部被她们斩获。



10月5日,中国选手何杰在比赛中撞线。当日,在杭州智慧新天地沿江景观带举行的杭州亚运会田径男子马拉松决赛中,中国选手何杰以2小时13分02秒的成绩夺得冠军,朝鲜选手韩日龙获得亚军,中国选手杨绍辉获得季军。新华社记者 孙非 摄

男双则无缘四强,刘雨辰/欧烜屹苦战81分钟,1:2不敌马来西亚组合谢定峰/苏伟译。

此外,中国女排在排位赛中3:0轻取越南队,将与泰国队争夺一个决赛席位。中国女子曲棍球队击败上届亚运会半决赛淘汰自己的印度队,将与韩国队争夺冠军和直通巴黎奥运会的资格。杨柳和唐拉提汗为中国拳击队再夺两金。中国队包揽龙舟当日两金。李巧巧夺得空手道女子组手68公斤级金牌。

截至5日,中国队在奖牌榜上以179金99银55铜遥遥领先。日本队获得44金54银60铜,韩国队获得33金47银77铜。

杭州亚运会票务收入突破6亿元 热门场次上座率超9成

新华社杭州10月5日电(记者 唐强)杭州亚运会开赛以来,市民、游客的观赛热情高涨。据统计,截至4日,杭州亚运会官方票务销售网站累计访问量已经超过10亿次,注册用户接近300万,票务收入已突破6亿人民币,热门场次上座率超过90%。

杭州市市长姚高员说:“热门和非热门场次门票一样抢手,协办城市和主办城市赛事门票一样抢手,预赛和决赛场次门票一样抢手,这体现了杭州、浙江和中国观众的热情,全民观赛已经成为流行,文明观赛已经成为新风尚。”

“座无虚席”是不少人走进亚运比赛场馆的第一感受,来自五湖四海,不同年龄层次的观众,全身心投入观赛,加油声不绝于耳。开赛以来,杭州市民王先生已经“追”了两场中国女篮的比赛,与现场几千人一起呐喊助威,令他

无比激动和自豪。一些“小众”项目的场馆内同样人头攒动。“没想到板球比赛也这么热闹,看台上坐满了人。一场比赛看下来,我孩子已经爱上这项运动了。”带孩子来看比赛的郭女士说。

面对“一票难求”的情况,杭州亚组委通过多种方式进行票务优化,尽可能扩大可售票量。为了“票尽其用”,杭州亚组委提醒醒手中有票的观众,如果预料到自己的行程和比赛时间有冲突,可通过官方平台转售给需要的人,这样能够提高售票观众的到座率,更有利于为赛场营造热烈氛围。

能到现场观赛的人数毕竟有限,一些无法亲临赛场的观众正通过多样的观赛渠道感受亚运氛围。亚运会期间,杭州在广场、公园、展馆等设置各类观赛空间,每天直播亚运比赛,方便市民和游客参与、共享亚运会,进一步推进全民健身事业。



10月5日,中国选手李诗洋在获胜后空翻庆祝。当日,在杭州亚运会羽毛球男子单打四分之一决赛中,中国选手李诗洋以2比0战胜印度尼西亚选手安东尼·西尼苏卡·金廷,晋级半决赛。新华社记者 任正来 摄